
Resumé 

 

Cílem této práce je analýza institutu rozpočtové odpovědnosti. V situaci aktuálně 

probíhající finanční krize toto téma nabírá na důležitosti, neboť dlouhodobé deficitní 

financování má negativní důsledky zejména ve vztahu k ekonomické situaci státu. Práce 

si tak klade za cíl rozbor situace z právního i ekonomického pohledu. Předmětem je dále 

komparace právní úpravy rozpočtového práva a právního stavu týkajícího se pravidel 

rozpočtové odpovědnosti v České republice a ve Španělsku. Největší důraz je kladen na 

analýzu následných zjištění a zhodnocení, zda je zavedení pravidel rozpočtové 

odpovědnosti potřebné, jakou formou (ústavní či zákonnou) a s jakým obsahem by byla 

nejpřínosnější. 

První kapitola je věnována vymezení pojmu rozpočtové odpovědnosti a 

souvisejících pojmů deficitu státního rozpočtu a veřejného dluhu, včetně pojednání o 

nejčastějších příčinách a důsledcích těchto jevů. Z důvodu propojenosti právní a 

ekonomické disciplíny je zařazen také výklad ekonomických teoretických přístupů 

k deficitním financování. 

Druhá a třetí kapitola se zameřuje na deskripci právní úpravy obecné části 

rozpočtového práva v České republice a deskripci dosavadních návrhů ústavních zákonů 

souvisejících s přijetím rozpočtové odpovědnosti se zahrnutím kritiky těchto návrhů. 

Čtvrtá kapitola charakterizuje obecnou část rozpočtového práva ve Španělsku a 

je členěna analogicky ke kapitole třetí proto, aby bylo následně možné provést 

komparaci. Pátá kapitola pojednává o ústavní a navazující zákonné reformě provedené 

ve Španělsku a jejím společenském a právním kontextu.  

Závěrečná šestá kapitola práce je orientována na celkové shrnutí dosavadních 

poznatků. Kapitola je zahájena srovnáním právních úprav obecné části rozpočtového 

práva obou zemí, stavu rozpočtové odpovědnosti, jeho kritice a stručnému zhodnocení 

ekonomické situace. Dále pak kapitola popisuje a vyhodnocuje argumentaci pro a proti 

zavedení rozpočtové odpovědnosti, následuje rozbor základních obsahových a 

formálních kritérií případných pravidel. Úplným závěrem jsou uvedeny návrhy de lege 

ferenda založené na předchozí analýze. 

 


